
Drucksache 19 / 23 228
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)

vom 8. Juli 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 8. Juli 2025)

zum Thema:
Privat-gewerbliche und gemeinnützige Träger in der Kinder- und Jugendhilfe

und Antwort vom 22. Juli 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 22. Juli 2025)



Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Herrn Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t wo r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/23228

vom 8. Juli 2025

über Privatgewerbliche und gemeinnützige Träger in der Kinder- und Jugendhilfe

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Seit Jahren hat der Bundesverband privater Träger der freien Kinder-, Jugend- und Sozialhilfe e.V. (VPK)

das Thema „Rechtliche Gleichstellung aller Träger in der Jugendhilfe“ auf seiner Agenda. Was hindert

privat-wirtschaftliche Träger daran, als Verein Gemeinnützigkeit zu beantragen und als gemeinnützig
anerkannt zu werden? Welche Vorteile bietet die fehlende Gemeinnützigkeit für Vereine?

6. Ausweislich der Regierungsbegründung zu § 75 SGB VIII soll „die Anerkennung nicht mehr als

Fördervoraussetzung dienen“ (vgl. BT-Drs, 11/5948/1989). Was bedeutet das, auch in Konkurrenz zu § 74

SGB VIII?

8. Inwiefern existiert für den Bereich der Kinder- und Jugendhilfe ein eigenständiger Begriff der
Gemeinnützigkeit, insofern die Gesetzesbegründung zum Kinder- und Jugendhilfegesetz ausführt, dass

unter dem Gemeinnützigkeitsbegriff „nicht die Gemeinnützigkeit im Sinne des Steuerrechts“ verstanden

werden soll? Wie ist der kinder- und jugendhilferechtliche Gemeinnützigkeitsbegriff definiert?

https://deref-gmx.net/mail/client/UoDcGarVQS4/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.vpk.de%2Fde%2Fpublikationen%2Ffachbeitrage%2Frechtliche-gleichstellung-aller-trager-der-jugendhilfe%2F
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Zu 1., 6. und 8.: Eine Förderung nach § 74 Abs. 1 Sozialgesetzbuch Achtes Buch (SGB

VIII) sowie die Anerkennung als freier Träger der Jugendhilfe nach § 75 SGB VIII setzen

grundsätzlich voraus, dass der Träger gemeinnützige Ziele verfolgt. Im SGB VIII (Kinder-

und Jugendhilfegesetz) wird der Begriff der Gemeinnützigkeit nicht näher definiert. Von

Gemeinnützigkeit ist jedenfalls dann auszugehen, wenn der Träger vom Finanzamt als

gemeinnützig anerkannt wurde. Der steuerrechtliche Begriff der Gemeinnützigkeit umfasst

verschiedene Grundsätze, die in §§ 52 ff Abgabenordnung (AO) geregelt sind. Hierzu

gehören insbesondere Selbstlosigkeit, Ausschließlichkeit, Unmittelbarkeit und

Vermögensbindung. „Selbstlosigkeit“ liegt vor, wenn die Organisation ausschließlich

gemeinnützige Zwecke und nicht eigene wirtschaftliche Interessen oder Gewinne für

Privatpersonen verfolgt. „Ausschließlichkeit“ setzt voraus, dass alle Tätigkeiten

ausschließlich gemeinnützige, mildtätige oder kirchliche Zwecke verfolgen müssen.

„Unmittelbarkeit“ bedeutet, dass die Organisation ihre gemeinnützigen Zwecke selbst

verfolgen muss und diese nicht nur mittelbar durch Dritte erfüllen lassen darf. Der

Grundsatz der „Vermögensbindung“ ist dann erfüllt, wenn das Vermögen der

Organisation bei Auflösung oder Wegfall des Zwecks für die gemeinnützigen Zwecke

verwendet werden muss, also nicht an Privatpersonen fallen darf.

Da in § 75 Abs. 1 Satz 2 SGB VIII allerdings nicht festgelegt ist, wie der Nachweis über

die Gemeinnützigkeit zu erbringen ist, muss dies nicht zwingend eine Anerkennung des

Finanzamts nach §§ 51 ff der Abgabenordnung sein, aber es muss nachvollziehbar mit

entsprechenden Unterlagen nachgewiesen werden, dass der Träger selbstlos und ohne

Gewinnerzielungsabsicht zugunsten seiner Gesellschafter oder Mitglieder tätig wird. Die

von der Abgabenordnung (A0) in den Vorschriften über "steuerbegünstigte Zwecke"

(§§ 51 - 68) entwickelten Prüfmaßstäbe sind in diesen Fällen sinngemäß anzuwenden.

Diese für gemeinnützige Körperschaften geltenden zwingenden Voraussetzungen müssen

privat-gewerbliche Träger nicht erfüllen. Sie müssen also im Gegensatz zu

gemeinnützigen Trägern ihre Überschüsse nicht wieder dem gemeinnützigen Zweck

entsprechend ihrer Satzung zuführen und haben den Vorteil, dass sie ihren Gewinn an ihre

Gesellschafter bzw. Mitglieder ausschütten können.

Nach § 74 Abs. 1 Satz 2 SGB VIII ist eine auf Dauer angelegte Förderung in der Regel

nur dann möglich, wenn der Träger nach § 75 SGB VIII anerkannt ist. Soweit es sich nicht

um eine Dauer angelegte Förderung handelt, muss aber nicht zwingend eine

Anerkennung vorliegen.
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2. Der VPK schreibt: „Privat-wirtschaftliche Träger bieten in der Kinder- und Jugendhilfe insbesondere bei

den Hilfen zur Erziehung (HzE) einen immer höheren Anteil an Unterstützungsangeboten an. Dies hängt in
erster Linie mit ihrer Leistungsbereitschaft und der Qualität ihrer Leistungsangebote zusammen, die am

konkreten Hilfebedarf von jungen Menschen ausgerichtet sind. Dies wird von öffentlichen Trägern honoriert

und nachgefragt und ist insbesondere auch im Hinblick auf die bereits erwähnte Zunahme von
Fallkomplexitäten von großer Bedeutung. Privat-wirtschaftliche Leistungsanbieter sind insoweit schon lange

fester und wichtiger Bestandteil der Angebotsstruktur in der Kinder- und Jugendhilfe. Ungeachtet dessen
sind es jedoch nach wie vor die gemeinnützigen Träger der Kinder- und Jugendhilfe, die vom Gesetzgeber

aus nicht nachvollziehbaren Gründen weiterhin einseitig privilegiert werden. Dies mag zwar historisch

nachvollziehbar sein, steht heute aber nicht mehr in Einklang mit der Realität und dem Alltag einer
modernen Kinder- und Jugendhilfe, in der privat-wirtschaftliche Träger eine bedeutende Rolle einnehmen.

[…]“ Quelle: Forderungen des VPK zur Bundestagswahl 2025 Welche Rolle spielen privat-wirtschaftliche
Träger in der Kinder- und Jugendhilfe in Berlin, wie ist ihre Rolle rechtlich geregelt?

3.  Welche privat-wirtschaftlichen Träger sind in Berlin in der Kinder- und Jugendhilfe tätig? (Bitte um
vollständige Auflistung) Welche Leistungen erbringen diese?

7. Wie finanzieren sich privat-wirtschaftliche Träger der Kinder- und Jugendhilfe? Welche Regeln gelten

hinsichtlich der öffentlichen Förderung für privat-wirtschaftliche Träger der Kinder- und Jugendhilfe?

Zu 2., 3. und 7.: Auch privat-gewerbliche Träger sind als Leistungserbringer im Bereich

der Finanzierungsregelungen nach §§ 78a ff SGB VIII zugelassen. Das Land Berlin hat

daher auf der Grundlage der §§ 77 und 78f SGB VIII mit den Spitzenverbänden der

freien Wohlfahrtspflege und dem Verband privater Träger der freien Kinder- und Jugend-

und Sozialhilfe den Berliner Rahmenvertrag für Hilfen in Einrichtungen und durch Dienste

der Kinder- und Jugendhilfe abgeschlossen.

Der Vertrag bestimmt die Rahmenbedingungen für den Abschluss von

einrichtungsbezogenen Vereinbarungen für die Erbringung der in § 78a SGB VIII

genannten Leistungen. Weiterhin können ambulante Leistungen im Bereich der Hilfen zur

Erziehung auf der Grundlage von § 77 SGB VIII erbracht werden. Diese Vereinbarungen

können mit privat-gewerblichen Trägern genauso wie mit gemeinnützigen Trägern

abgeschlossen werden und sie erhalten dann eine entsprechende Finanzierung.

Folgende privat-gewerbliche Träger sind im Bereich der Eingliederungshilfe nach SGB IX

tätig (siehe Anlage 1).

Folgende privat-gewerbliche Träger sind im Bereich der Kinder- und Jugendhilfe nach

dem SGB VIII tätig (siehe Anlage 1)

https://deref-gmx.net/mail/client/6hXDBQgpicM/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.vpk.de%2Fde%2Faktuelles%2Fforderungen-zur-bundestagswahl-2025-copy-2-copy-2-copy-2-copy-2%2F


4

4. Welche juristischen Personen und Personenvereinigungen sind gemäß § 75 (2) SGB VIII – a.) bezirklich

und b.) überbezirklich – als Träger der freien Jugendhilfe anerkannt?

Zu 4.: Von den Bezirken wurden in der für die Bearbeitung der bestehenden Fristen folgen

Rückmeldungen gegeben:

BA Reinickendorf von Berlin:

„In den letzten 5 Jahren wurde in Reinickendorf ausschließlich am 27.11.2024 die Flotte

Lotte: „Flotte Lotte – Frauen und Mütter im Berliner Norden e. V.“ als freier Träger der

Jugendhilfe anerkannt“.

BA Tempelhof-Schöneberg von Berlin:

„Durch den Bezirk wurde „Tanz der Kulturen e. V. als Träger der freien Jugendhilfe

anerkannt“.

BA Pankow von Berlin:

„Seit 2011 wurden durch den Bezirk nachstehende Träger entsprechend der Vorgabe

anerkannt:

beta gGmbH

dreieins Innovative Pädagogik gGmbH (Bestätigung nach Namensänderung)

Fundament Berlin-Brandenburg gGmbH (Bestätigung nach Namensänderung)

Hannah gGmbH

InterAufTact e. V.

lara gGmbH

Mahale gGmbH

pro Agora e. V.

Rednik gGmbH

Spielkultur Berlin-Buch e. V. (Bestätigung nach Ausgründung)“.

BA Spandau von Berlin:

„Nach den der Jugendförderung Spandau vorliegenden Unterlagen wurden folgend

aufgeführte Träger durch den Jugendhilfeausschuss Spandau als freie Träger der

Jugendhilfe mit bezirklichem Wirkungskreis anerkannt:

1999: Jugendtheaterwerkstatt Spandau e. V.

2003: Klangholz e. V.

2003: Josua Gemeinde e. V.

2003: Pyramide e. V.
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2004: Akzent e. V.

2009: Trägerverein Jugendberatungshaus e. V.

2012: Stark ohne Gewalt e. V.

2013: DAF – Deutsch Arabische Freundschaft und Familienbegegnung e. V.

2013: Mitternachtssport e. V.

2015: Stiftung Jona e. V.

2017: Staakkato Kinder und Jugend e. V.“.

BA Treptow-Köpenick von Berlin:

„Die nachstehenden Träger wurden durch den Bezirk als Träger der freien Jugendhilfe

anerkannt.

Lernorte -Wissen und Bildung für Kinder GmbH

Sternfreunde im FEZ  e. V.

Fördervereins Figurentheater Grashüpfer e. V.

Kunstfabrik e. V.

Praxis- Nah e. V.“

Samba-Kids e. V.

Check-In. Sozialprojekt für Kinder gemeinnützige Unternehmergesellschaft

Kulturring e. V.

Technischen Jugendbildungsverein in Praxis e. V.

Audio e. V.“.

BA Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin:

„Fehlanzeige“

BA Mitte von Berlin:

„Im Zeitraum 01.01.2022 bis 31.12.2024 gab es im Bezirk Mitte keine Bewilligungen für

eine Anerkennung als freier Träger der Jugendhilfe gem. § 75 SGB VIII,

jedoch vier Anträge:

Interkulturelle Psychosoziale Praxis für Jugendhilfe e. V., Antrag vom 23.2.2024,

Verfahren schwebt

Wir im Brunnenviertel e. V., Antrag vom 27.9.2024, Verfahren ist in Bearbeitung

EMAN UG, Antrag vom 05.01.2024, Verfahren schwebt

Kulturverein zur Integration und Bildung im Wedding e. V., Antrag vom 17.10.2024,

Verfahren schwebt“.
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BA Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin:

„Fehlanzeige“

BA Lichtenberg von Berlin:

„Im Zeitraum 31.12.1998 bis 30.06.2025 gab es in Lichtenberg nachstehende

Anerkennungen:

Kinderkunst ohne Führungskreuz e. V.

Entwicklungspolitische Gesellschaft e. V. (EpoG)

Jugendmedienwerkstatt e. V.

Lyra e. V.

Lichtenberger Kulturverein e. V.

Nova Media - cool tour house e. V.

FAN e. V.

Förderkreis Carl von Linne Schule für Körperbehinderte e. V.

OTA Ausbildungszentrum e. V.

Malchower Grashüpfer e. V.

Sozialwerk „Hand der Hilfe e. V.“

Kids und Rolli e. V.

Canzonetta - children sing for europe e. V.

Existere e. V.

Berliner Familienfreunde

paddel - Kids e. V.

bluboks - Kinder- und Jugendbildung gGmbH

ora Kinderhilfe international e. V.

back on track e. V.

Garage 10 e. V.“.

BA Steglitz-Zehlendorf von Berlin:

„2013 - Jugendsteg e. V.

2016 - Schottenkinder e. V.

2021 - ElFa GbR – Eltern und Familienberatung

2024 - Schul-Imker gGmbH

2024 - Bildungsbeweger e. V.“.

Überbezirklich wurden von SenBJF folgende Träger der freien Jugendhilfe anerkannt

(siehe Anlage 2).
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5. Schließt die in § 75 Abs. 1 Nr. 2 SGB VIII geforderte Verfolgung gemeinnütziger Ziele – unabhängig vom

Vorliegen der übrigen tatbestandlichen Voraussetzungen des § 75 Abs. 1 SGB VIII – privat-gewerbliche
Träger von Kindertageseinrichtungen generell aus dem Kreis anerkennungsfähiger Träger der freien

Jugendhilfe aus?

Zu 5.: Ja, der Bundesgesetzgeber hat in § 75 Abs. 1 Nr. 2 SGB VIII die Verfolgung

gemeinnütziger Ziele als zwingende Voraussetzung für eine Anerkennung als Träger der

freien Jugendhilfe festgelegt.

9.Der VPK schreibt: „Auch hinsichtlich der finanziellen Förderung gilt es, privat-wirtschaftliche Träger

gleichzustellen, um jungen Menschen unabhängig der Trägerschaft ihrer Unterbringung gleiche
Voraussetzungen und ein damit verbundenes bedarfsgerechtes Aufwachsen zu ermöglichen. Bisher sieht

der Gesetzgeber eine Finanzierung zur Förderung der freien Jugendhilfe nach § 74 SGB VIII i.V. mit § 75
SGB VIII nur für gemeinnützige und – in der Regel – anerkannte freie Träger vor. Damit schließt er privat-

wirtschaftliche Träger faktisch aus, obwohl sie in den Statusnormen des SGB VIII gleichgestellt sind und

qualitativ eine mindestens gleichwertige Leistung erbringen. Diese einseitige Privilegierung fußt auf einem
völlig veralteten Verständnis von ‚Gemeinnützigkeit‘, da dieses nach wie vor mit einer steuerlichen

Gemeinnützigkeit gem. der Abgabenordnung gleichgesetzt wird. Dies entspricht aber dem Grunde nach
nicht der Intention des Gesetzgebers (vgl. BT-Drs 11/6748 S. 82) und erst recht nicht dem

gesellschaftspolitischen Wirken von privat-wirtschaftlichen Trägern, die gleichermaßen einen nicht

unerheblichen Beitrag zur Erfüllung der Aufgaben der Kinder- und Jugendhilfe leisten.“
Quelle: Forderungen des VPK zur Bundestagswahl 2025 Inwiefern teilt der Senat diese Einschätzungen,

inwiefern sind sie inkorrekt?

10.  Der VPK schreibt: „Am Bedarf der Eltern und ihren Kindern orientierte dynamisch engagierte privat-

wirtschaftliche Dienstleistungsanbieter werden in einer Reihe von Bundesländern ausgebremst, weil sie nicht
wie ihre Mitwettbewerber aus dem Bereich der gemeinnützigen Anbieter aus öffentlichen Kassen

(Steuermittel) gefördert werden. Dies führt dazu, dass gemeinnützige Träger ihre Leistungen am Markt sehr
viel preiswerter anbieten können. Privat-wirtschaftliche Anbieter müssen sich folglich eher auf die

Elternkunden konzentrieren, die bereit und auch in der Lage sind, sehr viel mehr Geld für allerdings auch

sehr viel flexiblere und kindgerechtere Angebote auszugeben. […] Dieses fehlerbehaftete System eliminiert
gute kind- und elterngerechte Angebote zum Nachteil von Kindern und ihren Eltern.“ Quelle: Rechtliche

Gleichstellung aller Träger in der Jugendhilfe - VPK Hauptseite Inwiefern liegt hier eine
Wettbewerbsverzerrung vor?

11. Diese traditionelle Privilegierung der privatgemeinnützigen gegenüber den privat-gewerblichen Trägern
wird in der Literatur zum Teil als rechtlich nicht unbedenklich angesehen. Vgl. Deutscher Bundestag, WD 9 –

3000/032/09 , Fn. 27. Wie bewertet der Senat diese Problematik?

Zu 9., 10 und 11.: Die gesetzlichen Regelungen beziehen in allen Leistungen gemäß

§ 78a ff SGBVIII die privatgewerblichen Träger mit ein. Es gelten die gleichen

Finanzierungsregelungen für gemeinnützige wie für privatgewerbliche Träger. Eine

besondere, bevorzugende Finanzierung aus öffentlichen Kassen der gemeinnützigen

https://deref-gmx.net/mail/client/6hXDBQgpicM/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.vpk.de%2Fde%2Faktuelles%2Fforderungen-zur-bundestagswahl-2025-copy-2-copy-2-copy-2-copy-2%2F
https://deref-gmx.net/mail/client/UoDcGarVQS4/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.vpk.de%2Fde%2Fpublikationen%2Ffachbeitrage%2Frechtliche-gleichstellung-aller-trager-der-jugendhilfe%2F
https://deref-gmx.net/mail/client/UoDcGarVQS4/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.vpk.de%2Fde%2Fpublikationen%2Ffachbeitrage%2Frechtliche-gleichstellung-aller-trager-der-jugendhilfe%2F
https://deref-gmx.net/mail/client/7dS4H4M9x_k/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.bundestag.de%2Fresource%2Fblob%2F411992%2F987e76c20d3714a06b1e4b07bbc3332b%2Fwd-9-032-09-pdf-data.pdf
https://deref-gmx.net/mail/client/7dS4H4M9x_k/dereferrer/?redirectUrl=https%3A%2F%2Fwww.bundestag.de%2Fresource%2Fblob%2F411992%2F987e76c20d3714a06b1e4b07bbc3332b%2Fwd-9-032-09-pdf-data.pdf
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Träger besteht daher nicht. Im Hinblick auf die Regelungen, die die Gemeinnützigkeit

eines Trägers voraussetzen, sieht der Senat keine unbegründete, einseitige Privilegierung.

Berlin, den 22. Juli 2025

In Vertretung

Falko Liecke

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie
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Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage 19/23228

Folgende privat-gewerbliche Träger sind im Bereich der Eingliederungshilfe nach SGB IX

tätig:

Träger Rechtsform

Offner GmbH

Praxis für Entwicklungsspielräume André Zirnsack Einzelunternehmen

Praxis Medial Einzelunternehmen

sab GmbH

Schartmann-Taubner GbR

Sonne GmbH

Specialsitter GmbH

Stellwerk Berlin GbR

WindRad Hilfen GbR

Folgende privat-gewerbliche Träger sind im Bereich der Kinder- und Jugendhilfe nach

dem SGB VIII tätig:

Träger Rechtsform

Schildkröte GmbH

Schule & Beruf Berlin e. V.

Schultz - Hencke - Heime GbR

Schultz-Hencke-Haus Berlin GmbH

SoA Soziale Ader GmbH

SOS Kinderdorf e. V.

Sozialdienst katholischer Frauen-Berlin e. V.

Sozialpädagogisches Jugendwohnen e. V.

Stockwerk e. V.

Zukunft Bauen e. V.

Zukunft Plus e. V.

Zukunftsbau GmbH

Zur Untermühle Berlin GmbH

Zwischenstation e. V.

Aktion`70 Jugendhilfe im Verbund e. V.

ALEP e. V.

Al-Dar e. V.
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Träger Rechtsform

Ausbildungswerk Kreuzberg e. V.

awo: pro mensch e. V.

awo Kreisverband Berlin-Mitte e. V.

Caritas Kinder- und Jugendhilfe e. V.

casablanca e. V.

compass e. V.

CRESO - Creative Sozialarbeit GmbH

Evangelisches Klubheim für Berufstätige e. V.

Evin e. V.

Einhorn e. V.

Kids & Co e. V.

Kids & Co (nur JBH) GmbH

Kinderhaus Berlin-Mitte e. V.

Kinder- Jugend- u. Familienhilfe Menschen(s)kinder e. V.

Kinder- und Jugendhilfe-Verbund (KJHV)/KJSH-Stiftung e. V.

Kompetenz Jugendhilfe e. V.

Leben Lernen e. V.

Lebensnah wohnen gGmbH (stat. Leistungen) e. V.

Luisenstift, Ev. Kinder- und Jugendhilfe e. V.

Familien für Kinder eG.

find out e. V.

FiPP e. V.

FL Fairness Life e. V.

FrauSuchtZukunft GmbH

freestyle e. V.

FSD FAMOS e. V.

Gemeinnützige Gesellschaft für berufsbildende
Maßnahmen GfBM

GmbH&Co.KG

Goldkind e. V.

GSJ - Gesellschaft für Sport und Jugendsozialarbeit e. V.

Haus Conradshöhe GmbH

Hoffnungstaler Stiftung Lobetal e. V.

Unionhilfswerk Soziale Dienste e. V.

Verein für Berliner Stadtmission e. V.

viadukt e. V.

Vielfältiges Menschenbild GmbH

VISIONEERS e. V.

BBZ Berlin GmbH&Co.KG

beta EU

BVI Berliner Verein für Integration e. V.



3

Träger Rechtsform

Jakus e. V.

Johannesstift Diakonie Jugendhilfe e. V.

Johanniter-Unfall-Hilfe e. V.

Jugend für Europa e. V.

Jugendhaus Friedrichshain e. V.

JAO gGmbH e. V.

Jugendwohnen im Kiez-Jugendhilfe e. V.

Nachbarschaft hilft Wohngemeinschaft (NHW) e. V.

Navitas e. V.

NOVUS Hilfen Berlin GmbH

Tandem BTL GmbH

Tannenhof Berlin-Brandenburg e. V.

Technische Jugendfreizeit- und Bildungsgesellschaft (tjfbg) e. V.

Tukan e. V.

Wadzeck-Stiftung e. V.

WerkHof Berlin EU

Werkschule Berlin e. V.

WeTek Berlin e. V.

Wohnwerkstatt e. V.

Wuhletal - Psychosziales Zentrum e. V.

die reha e. V.

Die Wattenbeker e. V.

Die Wuhlewanderer GmbH

DRK Kreisverband Berlin-Nordost GmbH

Durchbruch e. V.

INDEPENDENT LIVING Stiftung (Nord/West) e. V.

MW Malteser Werke e. V.

Meg Betreutes Wohnen e. V.

pad e. V.

Pro Max GmbH

Prowo Berlin e. V.

AmSel GbR

AAC-Praxis Ron Coon GbR

Abri - Hilfen für Kinder u. Familien in seelischen Notlagen EU

AIEH - Ambulante Integrative Erziehungshilfen e. V.

Aktion Sonnenschein Berlin GbR

Alte Feuerwache e. V.

AMSOC e. V.

Ankerpunkt Kinder- und Jugendhilfe GmbH
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Träger Rechtsform

Atelier für integrative Lerntherapie EU

Aufwind - Verein für aufsuchende Erziehungshilfe e. V.

Autismus Deutschland LV Berlin e. V.

Auxilium Berlin GbR

BalanX e. V.

bbw Akademie f. betriebliche Weiterbildung GmbH

Berliner STARThilfe e. V.

BIF - Berliner Institut für Familientherapie e. V.

BORA e. V.

Butterfly jugend- und Sozialhilfe (haftungsbeschränkt) UG

Caiju e. V.

Caritasverband für das Erzbistum Berlin e. V.

casa nostra - intergrative Hilfen e. V.

Cocoon - Jugend und Familienhilfe e. V.

COMES e. V.

Coolrabi e. V.

cura animi Ilcin & Bikki GbR

Denkzeit e. V.

Der rote Faden GbR

Deutsche Psychologen Akademie GmbH /

Berliner Akademie für Psychotherapie
GmbH

Deutscher Kinderschutzbund Landesverband Berlin e. V.

Diakonisches Werk Berlin Stadtmitte e. V. e. V.

Dick & Dünn - Beratungszentrum bei Esstörungen e. V.

DI Lerntherapie Richter GmbH

DOMINO-Verband lerntherapeutischer Praxen e. V.

Doppelpunkt - Praxis für Familientherapie Bergmann&Battke GbR

3Klang

Zentrum für Lerntherapie, Psychotherapie und Familientherapie
GmbH

DRK Kreisverband Reinickendorf-Wittenau e. V.

Duden Institute für Lerntherapie GmbH

Duden Institute für Lerntherapie Berlin-Hellersdorf EU

Duden Institute für Lerntherapie Berlin-Köpenick EU

Duden Institute für Lerntherapie Berlin-Marzahn EU

Duden Institute für Lerntherapie Berlin-Spandau GmbH

EMERGE - Afrikanische Familien im Fokus e. V.

erLERNbar - Praxis für Lerntherapie Weißensee GbR

Fachinstitut zur Therapie der Rechenschwäche und Legasthenie

FTRL
GbR

family fit, ambulante Hilfen zur Erziehung GmbH
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Träger Rechtsform

FIF Familie im Fokus  c/o Kankelfitz e. V.

Fill - Förderinstitut Lernen lernen GbR

Fokus e. V. - Verein für Familienarbeit e. V.

Förderzentrum Autismus e. V.

FRÖBEL e. V.

Geburt und Familie e. V.

Gemeinwesenverein Heerstraße Nord e. V.

GVPV - Gesellschaft zur Verbesserung der psychotherapeutischen
Versorgung

e. V.

H.U.G.O. e.V e. V.

Hennecke, Hennes, Scholz Gemeinschaftspraxis GbR

HILFE-FÜR-JUNGS e. V.

Hilfsbär e. V.

Hilfe, Integration und Kontakt Berlin e. V.

IBEF - Initiative für Berliner Einzelfall- und Familienhilfe e. V.

Initiative für Einzelfall- und Familienhilfe, in EuD unter IBEF 0240 e. V.

INSA-Berlin GmbH

Institut für Psychotherapie e. V.

Institut für Rechenschwäche-Therapie, IRT Berlin GbR

INTEGRA e. V.

InterKÖrmet e. V.

IPB - Innovative Pädagogik Berlin e. V.

ISTB Therapie und Organisationsentwicklung GmbH

JHB Jugendhilfe- und Beratungsgesellschaft mbH GmbH

Joliba e. V.

KIDZ Kinder und Jugendhilfe im Dienst der Zukunft e. V.

Kieselsteinchen GbR

KJH Kinder- und Jugendhäuser GmbH

KommMit e. V.

Lebensmut - Verein für Dialog und selbstbestimmte
Lebensgestaltung

e. V.

Lebensnah e. V. (ambulante Leistg.) e. V.

Ki-Ju TherapieZentrum GbR

Legasthenie-Zentrum Spandau - Psychotherapie und Beratung e. V.

Lernclub Berlin -Katrin Hornberger GbR

Lernimpuls Lerntherapeutische Praxis Dietrich GmbH

LERNpraxis Hoferichter EU

LernSalon 17 EU
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Träger Rechtsform

Lerntherapeutische Praxis, Katrin Hübner EU

Lernweg EU

Lernwerk GmbH

Letterland e. V.

LIFE Bildung Umwelt Chancengleichheit e. V.

Malve e. V.

mitHilfe GmbH

Nachbarschaftsheim Neukölln e. V.

NARUD e. V.

NAVIGARE Berlin, Kathrin Müller EU

Netzwerk im Sozialraum e. V.

NL Teach-Center GbR

Notdienst für Suchtmittelgefährdete u.-abhängige Berlin e. V.

NUSZ - Nachbarschafts- und Selbsthilfezentrum

in der Ufa - Fabrik-
e. V.

Petz e. V.

PIK - Praxis für integrative Kindertherapie GbR

Praxis für Familientherapie und Beratung GbR

Praxis Medial; Ronald Kirschnick EU

Psychotherapie Steinitz GbR

Ressourcen e. V.

Ruhe in Bewegung GmbH

sab-Service für Assistenz und Pflege im ambulanten Bereich GmbH

SBH Nordost GmbH

Schartmann-Taubner GbR

SEHstern e. V.

SignumBerlin GmbH

SotA - Sozialtherapeutische Arbeitsgemeinschaft e. V.

Sozialdiakonische Arbeit Berlin GmbH

SPATZ - Sozialpolitisches Aktions- u. Therapiezentrum e. V.

SPIK e. V.

SPUNK EU

STA.F.F. - Starke Brücken für Familien GmbH

starke familie e. V.

Stellwerk Berlin GbR

Straßenkinder e. V.

Südost Europa Kultur e. V.

Südstadt e. V.
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Träger Rechtsform

XENION Psychosoziale Hilfen für politisch Verfolgte e. V.

TABEA e. V.

Therapieladen e. V.

Therapie-Zentrum Berlin E.I.N.S. UG

Thessa e. V.

Trapez e. V.

UnerHört e. V.

VbU - Verein für betreuten Umgang e. V.

Vemit e. V.

VSU - Verein für Sozial- und Umweltpolitik Berlin e. V.

Wanda e. V.

Weltfamilien - Praxis für systemisches Atbeiten UG

Youth Power Germany e. V.

ZAPP - Berlin Zentrum für angewandte Psycho- und Patholinguistik EU

Zeletha GbR

Zentrum zur Therapie der Rechenschwäche (ZTR) Berlin EU - PP

Zusammenwirken im Familienkonflikt e. V.

BIRIKIM e. V.
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Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage 19/23228

Überbezirklich wurden von SenBJF folgende Träger der freien Jugendhilfe anerkannt:

Träger-Nr Träger Name anerkannt am

3198 Bund Deutscher PfadfinderInnen -Landesverband Berlin- e. V. 08.07.1955

3262 Deutsche Schreberjugend, Landesverband Berlin e. V. 08.07.1955

3277 Deutsches Rotes Kreuz, Landesverband Berliner Rotes Kreuz e. V.,

Jugendrotkreuz

08.07.1955

3626 Internationale Jugendgemeinschaftsdienste - LV Berlin e. V. - IJGD 08.07.1955

1347 SOS-Kinderdorf e. V. 28.04.1971

3267 DGB Jugend Bezirk Berlin-Brandenburg 06.07.1971

4064 Ring deutscher Pfadfinderinnen- und Pfadfinderverbände

Arbeitsgemeinschaft Berlin-Brandenburg e. V.

30.01.1975

4134 Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken, LV Berlin 30.01.1975

3053 AWO Arbeiterwohlfahrt Landesverband Berlin e. V. 01.01.1991

7525 Jugendwerk der Evangelischen Freikirchen in Berlin 01.01.1991

3653 Jugendbildungsstätte Kaubstr. e. V. 11.04.1991

4786 Wannseeheim für Jugendarbeit e. V. 11.04.1991

3357 Amt für kirchliche Dienste in der EKBO - Arbeit mit Kindern und

Jugendlichen

28.06.1991

7769 Rolf Ebener und Margit Rosinski-Ebener 01.08.1991

7752 Märkisches Kinderdorf e. V. 11.11.1991

3049 Arbeit und Bildung e. V. 20.05.1992

4230 Treberhilfe Berlin gGmbH 16.11.1992

3159 BUNDjugend - Jugend im Bund für Umwelt und Naturschutz

Deutschland, Landesverband Berlin

19.02.1993

3862 Landesjugendring Berlin e. V. 23.02.1993

4136 Sozialpädagogische Arbeit im Kiez e. V. (SPIK) 30.07.1993

4059 Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA)
e. V.

05.08.1993

3492 Fördern durch Spielmittel - Spielzeug für behinderte Kinder e. V. 10.05.1994

1205 BIK e. V. Berliner Institut für Kleinkindpädagogik und
familienbegleitende Kinderbetreuung

16.05.1994

1214 KLAX Berlin gGmbH 11.07.1994

3015 Aktion 70 - Jugendhilfe im Verbund e. V. 13.07.1994

1244 Kulturverein Prenzlauer Berg e. V. 28.07.1994

3252 DER STEG gGmbH, Gesellschaft zur Förderung von Menschen mit

psychischen Beeinträchtigungen

28.07.1994

3738 Kinder von nebenan e. V. 28.07.1994

3675 Jugendwohnen im Kiez e. V. 29.07.1994

3778 Kinderring Berlin e. V. 29.07.1994
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Träger-Nr Träger Name anerkannt am

3610 IBEF - Initiative für Berliner Einzelfall- und Familienhilfe e. V. 26.08.1994

4372 Zukunft Bauen e. V. 02.09.1994

4374 Zukunftsbau GmbH 02.09.1994

3183 bildungsmarkt e. V. 10.10.1994

3780 Kinderschutz-Zentrum Berlin e. V. 10.10.1994

3667 JKS JugendKulturService gemeinnützige GmbH - eine Gesellschaft des

Berliner Jugendclub e. V.

14.11.1994

3079 Aufstieg e. V. 16.12.1994

3876 LIFE e. V. - Ökotechnisches Frauenbildungszentrum 16.12.1994

4807 ver.di JugendBildungsstätte Berlin-Konradshöhe e. V. 21.12.1994

4184 Stiftung Demokratische Jugend 23.12.1994

3827 Kreisjugendring Köpenick e. V. 12.01.1995

3995 pad - präventive, altersübergreifende Dienste im sozialen Bereich -

gGmbH

13.01.1995

3967 Netzwerk in Köpenick e. V. 31.01.1995

3515 Freie Hilfe Berlin e. V. 23.02.1995

3683 Junge HumanistInnen im Humanistischen Verband Deutschlands, LV
Berlin-Brandenburg e. V.

04.03.1995

3728 "Kiek in" - Soziale Dienste gemeinnützige Gesellschaft mbH 30.03.1995

1337 KINDERVEREINIGUNG Berlin e. V. 10.04.1995

3497 Förderverein für Jugend und Sozialarbeit e. V. 25.04.1995

100 Pestalozzi-Fröbel-Haus Stiftung des öffentlichen Rechts 19.05.1995

1264 Stadtteilverein Schöneberg e. V. 19.05.1995

3194 Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ) - Trägerwerk Berlin
e. V.

19.05.1995

937 Rummel - Bummel e. V. 19.05.1995

4141 Sozialtherapeutisches Hilfswerk e. V. 08.06.1995

1319 Kinderhaus Berlin - Mark Brandenburg e. V. 19.06.1995

3051 Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband Berlin e. V. 19.06.1995

595 Donnerbagger - Verein für kindliche Bewegungstherapie e. V. 19.06.1995

660 Grünes Nashorn e. V. 19.06.1995

820 Elterninitiative Lankwitz e. V. 19.06.1995

838 EKT Makke e. V. 19.06.1995

866 Eltern - Initiativ - Tagesstätte Muskauer Str. 30 e. V. 19.06.1995

3946 Nachbarschaft hilft Wohngemeinschaft - Freier Träger der Jugendhilfe

e. V. NHW e. V.

23.06.1995

3654 Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein e. V. 05.07.1995

4030 Pro Max e. V. 23.08.1995

3790 KHS Kirchhofschmiede gGmbH 30.08.1995

3893 MiM - Migrantinnen in Marzahn e. V. 20.09.1995

3030 Alte Feuerwache e. V. 21.09.1995

3579 Haus der Jugend "Bunte Kuh" e. V. 12.10.1995
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Träger-Nr Träger Name anerkannt am

3980 No Limit e. V. 12.10.1995

3690 Juventus e. V. Jugendförderverein 06.11.1995

3696 KARUNA Zukunft für Kinder und Jugendliche in Not International e. V. 16.11.1995

4272 Verein für Sport- und Jugendsozialarbeit e. V. 27.11.1995

4242 Türkisch-Deutscher Frauenverein e. V. 12.02.1996

4205 Technische Jugendfreizeit- und Bildungsgesellschaft (tjfbg)

gemeinnützige GmbH

26.02.1996

3627 Internationaler Bund Freier Träger der Jugend-, Sozial- und
Bildungsarbeit e. V.

28.02.1996

3741 Kinder- und Jugendzirkus CABUWAZI e. V. 30.05.1996

3530 FSD-Stiftung Stiftung zur Förderung sozialer Dienste 13.06.1996

4279 Albatros - Lebensnetz gGmbH 15.07.1996

4010 PETZ e. V. Pädagogisch-Psychologisches Therapiezentrum 04.10.1996

3877 Familienkompass Berlin-Brandenburg gGmbH 03.12.1996

3313 Tannenhof Berlin-Brandenburg e. V. 05.12.1996

3670 Jugendnetzwerk LAMBDA Berlin-Brandenburg e. V. 06.01.1997

3066 Arbeitskreis Medienpädagogik e. V. 04.02.1997

3449 Ev. Klubheim für Berufstätige e. V. 06.03.1997

3725 Kids & Co - Verein z. Förd. v. Kindern u. Jugendl. 14.05.1997

3864 Landesvereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung Berlin e. V. 02.06.1997

3221 casablanca Gemeinnützige Gesellschaft für innovative Jugendhilfe und
soziale Dienste mbH

06.07.1997

1298 JAO gGmbH 14.07.1997

3062 TABEA e. V. 30.07.1997

1271 Volkssolidarität Landesverband Berlin e. V. 07.10.1997

3590 neuhland Hilfe in Krisen gGmbH 08.10.1997

1112 Nachbarschafts- u. Selbsthilfezentrum in der UFA-Fabrik e. V. 21.10.1997

3021 Institut für außerschulisches Lernen und Erlebnispädagogik (ALEP) e. V. 06.11.1997

5190 AMSOC - Ambulante Sozialpädagogik Charlottenburg e. V. 03.02.1998

772 Kirschkern e. V. 25.02.1998

1202 Pfefferwerk Stadtkultur gGmbH 15.04.1998

1223 Forum Kreuzberg e. V. 15.04.1998

1234 Johannisches Sozialwerk e. V. 15.04.1998

1390 Vereinigung für Jugendhilfe Berlin e. V. 15.04.1998

3080 Ausbildungswerk Kreuzberg e. V. 15.04.1998

3218 Caroline von Heydebrand-Heim e. V. 15.04.1998

3529 FRÖBEL e. V. 15.04.1998

3907 Märkisches Sozial- und Bildungswerk e. V. 15.04.1998

4139 Sozialpädagogisches Jugendwohnen e. V. 15.04.1998

4248 Universal-Stiftung Helmut Ziegner 15.04.1998

4330 Werkschule Berlin e. V. 15.04.1998

4349 Wohnwerkstatt e. V. 15.04.1998
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Träger-Nr Träger Name anerkannt am

4162 Sportjugend im Landessportbund Berlin e. V. 21.04.1998

1224 GFJ - gemeinnützige Gesellschaft für Familien- und Jugendhilfe mbH 21.09.1998

4256 Verband für sozial-kulturelle Arbeit, Landesgruppe Berlin e. V. 08.12.1998

1373 Jugendwohnen im Kiez-Jugendhilfe gGmbH 02.02.1999

4691 ABU Akademie für Berufsförderung und Umschulung gGmbH 11.02.1999

1260 Unionhilfswerk Sozialeinrichtungen gemeinnützige Gesellschaft mbH 07.04.1999

3869 Lebenshilfe gGmbH 07.04.1999

1267 VAK e. V. - Kindertagesstätten 10.04.1999

4063 Ressourcen e. V. 05.05.1999

4659 Sterntal gGmbH 02.06.1999

7851 Sterntal Einzelfallhilfe gGmbH 02.06.1999

4188 Strohhalm e. V. 09.09.1999

4569 publicata e. V. 09.09.1999

1342 GFAJ e. V. 15.09.1999

4138 Stiftung Sozialpädagogisches Institut Berlin -Walter May GB Soziale
Räume und Projekte

17.09.1999

5268 Stiftung SPI, Stiftung Sozialpädagogisches Institut Berlin - Walter May 17.09.1999

8551 Sozialpädagogisches Institut Berlin "Walter May" 17.09.1999

5330 prenzlkomm Soziale Dienstleistungen gGmbH 15.10.1999

4186 Stockwerk e. V. 04.12.1999

1294 Interkulturelle pädagogische Gesellschaft MITRA gGmbH 26.01.2000

5326 Zephir gemeinnützige GmbH - Kinder, Jugend und Familie 30.06.2000

5194 familie - Kompetenz für Eltern, Kinder & Schule gGmbH 24.07.2000

4679 Notdienst für Suchtmittelgefährdete und -abhängige Berlin e. V. 25.09.2000

4796 Junge Presse Berlin e. V. 09.10.2000

3026 all eins e. V. 25.10.2000

4127 SONNENUHR e. V. 16.11.2000

5370 Einhorn gGmbH 25.01.2001

5372 Lebensnah e. V. Betreuung, Beratung und Entwicklung 29.01.2001

4371 Zugvogel e. V. Arbeitsgemeinschaft für Erlebnis- und
Abenteuerpädagogik

31.01.2001

3031 Alte Möbelfabrik e. V. 03.09.2001

1335 tandem BTL gGmbH 02.10.2001

5387 Vielfalt e. V. 02.10.2001

4684 Lebensmut - Verein für Dialog und selbstbestimmte Lebensgestaltung

e. V.

21.01.2002

5262 Förderverein Mensch und Tier e. V. 12.03.2002

4954 Unser teenex - Stiftung 30.04.2002

5379 Deutsche Jugend aus Russland-Berlin e. V. 30.04.2002

5396 Familien für Kinder gGmbH 13.06.2002

4183 ISIS Berlin e. V. (Institut für Sozialforschung, Informatik und Soziale

Arbeit)

18.07.2002
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4972 Heilpädagogische Ambulanz Berlin gGmbH 06.09.2002

5397 Verein für betreuten Umgang e. V. 06.09.2002

1153 "Die Kappe" e. V. (Verein für soziale Alternativen) 10.10.2002

4853 Aufwind - Verein für aufsuchende Erziehungshilfe e. V. 14.11.2002

1296 Jugend- und Sozialwerk gGmbH 03.12.2002

4968 FSD FAMOS gemeinnützige GmbH 08.01.2003

4967 H.U.G.O. e. V. - Hilfen zur Erziehung, Unterstützung, Gruppenarbeit und

Organisation

22.01.2003

564 TÄKS e. V. 12.02.2003

1375 Nachbarschaftshaus Wannseebahn e. V. 14.02.2003

4662 Lesbenberatung Berlin - Ort für Kommunikation, Kultur, Bildung und
Information e. V.

14.02.2003

648 GiKuB-Gesellschaft für internationale Kultur- und Bildungsarbeit gGmbH 19.02.2003

5333 ubs e. V. umwelt, bildung, sozialarbeit 24.03.2003

4976 Sozialpädagogische Praxis Langer gGmbH 05.05.2003

3739 Kinder- und Jugendfreizeitzentrum Wuhlheide - Landesmusikakademie -

gBgmbH

15.05.2003

5311 Zwischenzeit gGmbH 23.05.2003

5290 Projekte e. V. 02.07.2003

812 Kurdistan Kultur- und Hilfsverein e. V. 28.07.2003

3536 GANGWAY - Straßensozialarbeit in Berlin e. V. 12.11.2003

5091 Wuhletal-Psychosoziales Zentrum gGmbH 28.11.2003

5426 Horizonte - für Familien - gemeinnützige Gesellschaft mbH 04.12.2003

4961 Diakonie Jugend- und Familienhilfe Simeon gGmbH 19.12.2003

1043 Verein zur Errichtung und Betreibung von EKT's e. V. 25.02.2004

3304 Dissens e. V. 10.03.2004

1318 Kinder im Kiez gGmbH 02.07.2004

5443 DENKZEIT - Gesellschaft zur Förderung wissenschaftlich begründeter

Methoden psychosozialer Arbeit mit jungen Menschen e. V.

16.08.2004

1329 Kinder in Bewegung gGmbH Gemeinnützige Kindergarten-
Trägergesellschaft des Berliner Sports

19.08.2004

4060 RBO - Inmitten gemeinnützige GmbH 27.08.2004

3868 Leben Lernen e. V. 27.09.2004

5430 Beratungszentrum bei Ess-Störungen DICK & DÜNN e. V. 26.10.2004

155 AWO pro:mensch gGmbH 29.03.2005

7256 Ausbildungsverbund PRAXIS-NAH e. V. Verein zur Förderung der
Berufsbildung

31.03.2005

3097 BORA e. V. 18.08.2005

7284 Straßenkinder e. V. 23.08.2005

1355 Käpt'n Browser gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 02.12.2005

7270 BalanX e. V. 07.12.2005

4604 Stiftung SYNANON 15.02.2006
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3972 Neues Wohnen im Kiez GmbH Bildung, Kinder-, Jugend- und

Familienhilfe

25.04.2006

5363 Bildungswerk der LandesSchülerVertretung Berlin e. V. 25.04.2006

7272 Emmi-Pikler-Haus e. V. 11.05.2006

1366 Forum Naturfreundejugend Berlin e. V. 17.05.2006

4293 FrauSuchtZukunft Verein zur Hilfe suchtmittelabhängiger Frauen e. V. 30.05.2006

5193 F.A.N.-FamilienANlauf e. V. 09.06.2006

3740 Kinder- und Jugendhilfe-Verbund/ KJSH-Stiftung Berlin-Brandenburg 20.09.2006

5575 S & S gemeinnützige Gesellschaft für Soziales mbH 16.10.2006

7319 Verein für Berliner Stadtmission 31.01.2007

7318 Jugendhilfe in Lichtenberg gGmbH 07.02.2007

7441 PME Familienservice gGmbH - Zweigniederlassung Berlin 08.02.2007

1311 Lara.berlin gGmbH 06.08.2007

7505 XENION Psychosoziale Hilfen für politisch Verfolgte e. V. 18.09.2007

5000 proFam gGmbH 18.10.2007

1305 KitaNetz Berlin e. V. 12.02.2008

4333 Werkstatt - neue Technologien und Kultur e. V. 28.02.2008

7444 Südost Europa Kultur e. V. Verein zur Förderung deutsch-
südosteuropäischer Kulturbeziehungen

21.04.2008

7500 GSJ - Gesellschaft für Sport und Jugendsozialarbeit gGmbH 30.07.2008

627 Kleiner Fratz GmbH 26.08.2008

7119 Par-Ce-Val Jugendhilfe Berlin gGmbH 26.09.2008

7778 Domizil Leuchtturm gGmbH 12.11.2008

1374 Havel-Kids Kinderbetreuung gGmbH 25.11.2008

4094 Schildkröte GmbH 16.02.2009

7560 ASIG Stiftung e. V. 18.02.2009

7565 sbh-service gGmbH 26.03.2009

1316 KITA-Dialog gGmbH 14.04.2009

3029 ajb gmbh Gemeinnützige Gesellschaft für Jugendberatung und

psychosoziale Rehabilitation

14.07.2009

7787 G.A.L.B. Förderung gGmbH 14.10.2009

1351 dreieins Innovative Pädagogik gGmbH 26.05.2010

3315 Durchbruch e. V. 12.07.2010

7263 bbw Akademie für Betriebswirtschaftliche Weiterbildung GmbH 12.07.2010

1324 Albatros gemeinnützige Gesellschaft für soziale und gesundheitliche

Dienstleistungen mbH

13.07.2010

7451 abw - gemeinnützige Gesellschaft für Arbeit, Bildung und Wohnen mbH 27.07.2010

7855 Neue Chance gemeinnützige GmbH 27.07.2010

4994 Evin e. V. 04.10.2010

7955 Josua Gemeinde e. V. 19.03.2011

4910 Geburt und Familie e. V. 25.03.2011

3549 Gemeinwesenverein Heerstraße Nord e. V. 07.06.2011
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4962 Kompaxx e. V. 06.07.2011

1249 Nachbarschaftsheim Schöneberg e. V. 07.07.2011

202 Ev. Kirchengemeinde Alt-Tempelhof 07.07.2011

6906 AHB Berlin Leipzig gemeinnützige GmbH 07.07.2011

731 Kinderhaus Friedenau e. V. 08.07.2011

3730 kiezküchen gmbH 11.07.2011

4034 Prowo Berlin gGmbH 11.07.2011

4985 GEFA gemeinnützige Gesellschaft für Familienaktivierung mbH 11.07.2011

5317 Flora e. V. 11.07.2011

5320 INDEPENDENT LIVING Stiftung 11.07.2011

7338 Helmut Ziegner Berufsbildung gGmbH 11.07.2011

1207 Cooperative Mensch eG 12.07.2011

1211 Deutscher Kinderschutzbund Landesverband Berlin e. V. 12.07.2011

1306 SEHstern e. V. 12.07.2011

3134 Coolrabi e. V. 12.07.2011

5191 AspE Ambulante sozialpädagogische Erziehungshilfe gGmbH 12.07.2011

7417 Familienforum Havelhöhe gGmbH 12.07.2011

7452 WeTek Berlin gGmbH, gemeinnützige Gesellschaft für Qualifizierung,
Ausbildung und Jugendkultur

12.07.2011

7461 Verein zur Förderung der interkulturellen Jugendarbeit e. V. 12.07.2011

7942 casa nostra - Integrative Hilfen e. V. 12.07.2011

1201 offensiv 91 e. V. 13.07.2011

1247 Mittelhof e. V. 13.07.2011

1341 NETZWERK SPIEL/KULTUR Prenzlauer Berg e. V. 13.07.2011

1343 OUTLAW gemeinnützige Gesellschaft für Kinder- und Jugendhilfe mbH 13.07.2011

3874 Letterland e. V. - pädagogische und psychologisch-therapeutische

Förderung des Sprach- und Schriftspracherwerbs

13.07.2011

3994 OTUR VE YASA - WOHNEN UND LEBEN e. V. 13.07.2011

5224 Hiram Haus e. V. 13.07.2011

570 Nestwärme - Verein zur Betreuung u. Beratung von AIDS-betroffenen
Familien, Kindern u. Jugendlichen e. V.

13.07.2011

6410 IMA - Integrative Migrantenarbeit e. V. 13.07.2011

6430 Lebenshilfe BAB Beratung und ambulante Betreuung gGmbH 13.07.2011

1098 Weddinger Kinder- und Jugendzentrum e. V. 14.07.2011

1280 Stadtteilzentrum Steglitz - Verein für soziale Arbeit e. V. 14.07.2011

1371 Sinneswandel - Förderung gehörloser und hörgeschädigter Menschen in
Berlin gGmbH

14.07.2011

4217 THERAPIELADEN: Verein zur sozialen und psychotherapeutischen

Betreuung Suchtmittelgefährdeter e. V.

14.07.2011

6161 wanda e. V. 14.07.2011

7268 VISTA - Verbund für integrative soziale und therapeutische Arbeit

gGmbH

14.07.2011
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7491 Zentrum für Kindesentwicklung e. V. 14.07.2011

7858 Verkehr human e. V. 14.07.2011

7977 mitHilfe GmbH 14.07.2011

3679 JungdemokratINNen/ Junge Linke Berlin - radikaldemokratischer und

parteiunabhängiger Jugendverband (JD/JL Berlin) e. V.

18.07.2011

1251 Nachbarschaftshaus Urbanstr. e. V. 25.07.2011

1297 Bürgerhaus BüHa gGmbH 25.07.2011

3633 JaKuS gGmbH 25.07.2011

3923 Mittendrin-leben e. V. 25.07.2011

4190 HILFE-FÜR-JUNGS e. V. 25.07.2011

5325 contact - Jugendhilfe und Bildung gGmbH 25.07.2011

8006 Förderzentrum Autismus e. V. 25.07.2011

1317 LebensWelt gemeinnützige Gesellschaft für interkulturelle Jugendhilfe

gGmbH

29.07.2011

8005 Fokus e. V. - Verein für Familienarbeit 29.07.2011

8009 Stiftung Leuchtfeuer 29.07.2011

1299 Hanna gGmbH Kita-Trägerschaften 01.08.2011

8002 SPUNK Stefan Gößmann 01.08.2011

4911 Beratung + Leben GmbH 06.01.2012

1262 Verein für aktive Vielfalt e. V. 12.01.2012

1320 Märkische Kita und Schule gGmbH 23.02.2012

8073 Malteser Hilfsdienst e. V. 02.03.2012

8109 Multikulturelles Jugend Integrationszentrum e. V. 03.07.2012

8000 SOCIUS - Die Bildungspartner gemeinnützige GmbH 06.07.2012

5589 Björn Schulz Stiftung 09.07.2012

7266 Kinderhaus Berlin-Mitte e. V. 27.09.2012

7945 Dussmann Kulturkindergarten gemeinnützige GmbH 27.09.2012

8145 Chance - Bildung, Jugend und Sport BJS gGmbH 12.10.2012

7543 MAHALE Familien- und Servicemanagement gGmbH 07.11.2012

8156 Netzwerk im Sozialraum e. V. 26.11.2012

8065 KfK KIETZ für KIDS Kinderbetreuung gGmbH 06.02.2013

7956 Gesellschaft für sozial-kulturelle Arbeit mbH 25.03.2013

5214 VIA gGmbH – Du bist. Wir sind. 28.03.2013

7999 DAA-Deutsche Angestellten-Akademie GmbH 28.03.2013

7887 Gesellschaft für ambulante Betreuung und Begleitung Gambe gGmbH 25.06.2013

8478 Step Kids Kitas gemeinnützige GmbH 22.08.2013

8214 Malteser Hilfsdienst gGmbH 25.04.2014

8321 ACT - Führe Regie über dein Leben e. V. 13.05.2014

7782 Abri - Hilfen für Kinder und Familien in seelischen Notlagen gGmbH 29.09.2014

8276 Ostkreuz City gGmbH 07.10.2014

8353 ASB Kinder- und Jugendhilfe Berlin gGmbH 03.11.2014

8311 gss Schulpartner GmbH 01.12.2014
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1227 Fröbel Bildung und Erziehung gGmbH 05.01.2015

1345 Vielfarb Social gGmbH 10.06.2015

8382 die reha e. V. 27.07.2015

8368 MITRA bilinguale Kindergärten gemeinnützige GmbH 04.08.2015

8252 Christburg Campus gemeinnützige GmbH 11.08.2015

7571 Kita Pankower Pixxel gGmbH 17.09.2015

8235 Trägerwerk Soziale Dienste in Berlin und Brandenburg gGmbH (TWSD

in BB gGmbH)

06.10.2015

8477 Stiftung Jona 24.11.2015

5309 Fokus plus gGmbH 09.12.2015

8100 Familie im Zentrum FiZ gGmbH 17.02.2016

1240 KOTTI - Nachbarschafts- und Gemeinwesenverein am Kottbusser Tor

e. V.

25.02.2016

8499 Lebensnähe gGmbH 09.03.2016

6069 Fink (Familie in Krise) e. V. 10.05.2016

656 Villa Comenius e. V. - ViCo - Verein für integrative Hortbetreuung 23.05.2016

5345 Berliner Jugendfeuerwehr im Landesfeuerwehrverband Berlin e. V. 10.06.2016

7899 firmaris gGmbH 10.06.2016

8582 Berliner Verein für Integration e. V. 22.07.2016

8560 Soziale Dienste Bürgermeister Reuter gGmbH 25.10.2016

8355 FZH Frei-Zeit-Haus Weißensee gemeinnützige GmbH 07.12.2016

8436 OPTIMUS - Die Bildungspartner gGmbH 12.12.2016

1339 Kinder- und Jugend der Volkssolidarität Berlin gGmbH 06.01.2017

1208 Lukas-Gemeinde e. V. 18.01.2017

8403 Tannenhof Berlin Brandenburg gGmbH 09.03.2017

1230 Humanistischer Verband Deutschlands, Landesverband Berlin-

Brandenburg KdöR

02.06.2017

8544 Grone-Bildungszentren Berlin GmbH - gemeinnützig - 03.07.2017

8558 MW Malteser Werke gemeinnützige GmbH 02.08.2017

6920 KileLe Kinder lernen Leben gGmbH 16.08.2017

8365 WIR Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 10.10.2017

8575 casa bambini - Gesellschaft zur Förderung und Begleitung von

Kindesentwicklung mbH

29.11.2018

152 Arbeiterwohlfahrt Berlin Kreisverband Südost e. V. 15.01.2019

8880 VISIONEERS gGmbH 01.09.2019

1301 Alegria Kiga gGmbH 23.07.2020

5296 Centre Francais de Berlin gGmbH Deutsch-Französisches Jugend- und

Kulturzentrum

15.09.2020

7464 eventus Bildung gGmbH 17.09.2020

8961 ALBA Berlin Basketballteam e. V. 27.11.2020

8772 Kolping Jugendwohnen Berlin-Prenzlauer Berg gGmbH 01.12.2020

7713 Berliner Traumzauberland gGmbH 10.12.2020



10

Träger-Nr Träger Name anerkannt am

8993 ALBASpross gGmbH 21.12.2020

8956 Social Balance gGmbH 29.01.2021

8960 Quinoa Bildung gGmbH 04.02.2021

768 Reinfelder Schülerladen Verbund e. V. 16.03.2021

8182 Drachenreiter gemeinnützige GmbH 03.06.2021

9057 Kolping Jugendwohnen Berlin-Oberschöneweide gGmbH 18.10.2021

9066 divers Jugendhilfe gGmbH 23.11.2021

8969 Kita Familya gGmbH 08.12.2021

7396 Machmit! Museum für Kinder gGmbH 21.02.2022

1129 Stiftung Pro Gemeinsinn gGmbH 17.03.2022

9089 KommMit e. V. 28.03.2022

8568 Edusation - gemeinnützige Gesellschaft für Integration und
Sprachförderung mbH

26.10.2022

8590 Pfeffersport e. V. 01.11.2022

8498 Spielkultur Berlin-Buch e. V. 05.12.2022

7801 Montessori-Stiftung Berlin (MSB) 04.07.2023

7954 "Wildfang" Kinder gGmbH 17.07.2023

9174 Hilfe, Integration und Kontakt Berlin e. V. 20.09.2023

1312 INA.KINDER.GARTEN gGmbH 22.01.2024

8259 Kenntnisreich Kindertagesstätten gGmbH 22.01.2024

7926 "Paul & Paula" UG (haftungsbeschränkt) 30.01.2024

4908 Verein der Eltern aus Kurdistan in Deutschland e. V. (Yekmal) 29.02.2024

8325 Luftikus gGmbH 21.05.2024

1372 KuBiS gGmbH 16.09.2024

8640 Lebensstift gemeinnützige Gesellschaft für benachteiligte Kinder und

Jugendliche mbH

06.02.2025

4122 Trialog Jugendhilfe gGmbH 21.05.2025

8800 DRK-Kreisverband Reinickendorf-Wittenau e. V. 22.05.2025


